

中越聲明：冷靜克制解南海爭端

避免問題複雜化擴大化 推動兩國關係長穩發展

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國和越南昨日發表聯合聲明，強調要推動中越關係長期健康穩定發展。在外界關注的海上爭議問題上，雙方同意在爭議最終解決前，保持冷靜和克制，不採取使爭端複雜化、擴大化的行動。同時用好兩國外交部海上危機管控熱線，妥善處理出現的問題。



■習近平在人民大會堂東門外廣場舉行儀式歡迎越南國家主席張晉創訪華。 美聯社

應 國家主席習近平邀請，越南國家主席張晉創於19日至21日對中國進行國事訪問。兩國昨日發表內容豐富的聯合聲明，涉及外交合作、防務安全、農業、文化、科技、民間交流與合作等多個方面，同時包括海上爭議等敏感內容。專家認為，這說明中越已就新形勢下進一步深化兩國全面戰略合作和共同關心的國際地區問題達成廣泛共識，並加強了經貿等領域的互惠合作。

防務等13領域深化全面戰略合作

聲明同意重點在13項領域深化全面戰略合作，包括通過多種方式保持高層接觸，把握兩國關係發展的正確方向；深化黨際合作、加強兩國外交合作，同意保持兩軍高層交往，特別在防務合作方面，中越強調將繼續開展陸地邊界聯合巡邏，深化邊海防務合作，並在年內開展2次兩國海軍北部灣聯合巡邏；此外，中越還同意深化執法安全合作，在下半年盡快啟動《中越引渡條約》談判。在經濟合作方面，雙方同意加強經濟發展戰略協調，進一步推進農業和漁業、交通運輸、能源、礦業、製造業和配套工業、服務業等合作。用好雙邊經貿合委會機制，爭取提前實現2015年雙邊貿易額600億美元的目標。同時，加強雙邊金融合作，鼓勵在邊境貿易中使用本幣支付結算。中越並同意在農業、文化、科技、邊境口岸等方面

面的合作。

穩步推進北部灣口外海域劃界談判

值得關注的是，昨日發表的聲明，涉及多項針對兩國海上爭議的內容。雙方強調將探索北部灣共同漁業聯合檢查新方式，妥善處理兩國海上漁業活動突發事件，使之符合兩國友好關係。

聲明指，中越同意兩黨兩國領導人就中越海上問題保持經常性的溝通和對話。積極探討不影響各自立場和主張的過渡性解決辦法，包括積極研究和商談共同開發問題。

雙方同意本着先易後難、循序漸進的原則，加大北部灣灣口外海域工作組談判力度，穩步推進灣口外海域劃界談判並積極推進該海域的共同開發，年內在灣口外海域啟動共同考察，共同推動北部灣內跨界油氣構造聯合勘探盡快取得積極進展。

此外，中越還同意加大中越海上低敏感領域合作專家工作組談判密度，年內實施中越海上聯合搜救、北部灣海洋和島嶼環境管理合作研究、紅河三角洲與長江三角洲海域全新世沉積演化對比研究等3個海上低敏感領域合作項目中的1至2個項目。

越方重申堅定奉行一個中國政策，不同台灣發展任何官方關係。中越雙方還同意加強在聯合國、東盟地區論壇等多邊場合的協調與配合，共同維護世界和平繁榮。

加州軍演細節：美奪島日接管

香港文匯報訊 據新華網報道，日美聯合演習日前在距離美國西部加利福尼亞州海岸約120公里處的聖克利門蒂島舉行。一位美國海軍陸戰隊隊員向媒體透露了17日奪島演習的情形，他說：「美國海軍陸戰隊隊員在奪取敵軍佔領的機場設施後，與日本自衛隊進行了交接。」

「魚鷹」著陸 搶佔機場

日本《朝日新聞》稱，在中日圍繞釣島持續對立的背景下，日本海陸空自衛隊首次參加代號為「黎明閃電」的美軍兩棲作戰演習。急於加強離島防衛的日本和期待日本發揮更大

作用的美國可謂意圖一致。4架能夠垂直起降的MV-22「魚鷹」傾轉旋翼機在塵土中著陸，約80名海軍陸戰隊隊員從機上走下來端着步槍衝向荒野。他們趕往被敵軍佔領的機場，開始了槍戰。射擊約15分鐘後，日本自衛隊的武裝直升機出現在交戰地點上空。直升機盤旋一周確認安全後，兩架運送陸上自衛隊隊員的運輸直升機著陸。從飛機上衝下約60名身著迷彩服、手持步槍的隊員。日本自衛隊和美國海軍陸戰隊的幾名指揮官在荒野中就控制機場和之後的作戰問題進行了商討。「與海軍陸戰隊的協調工作結束，」自衛隊指揮官大叫一聲宣告演習告一段落，時間是控制機場30分鐘後。



■美軍魚鷹運輸機首次降落在日本準航母「日向號」護衛艦。 資料圖片



■日本自衛隊與美軍日前在加州舉行奪島演習。 資料圖片

日閣顧問秘訪華 疑商首腦會談

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道，日本首相安倍晉三日前在倫敦發表演講表示，今後三年將大力推進改革，而就中日關係，安倍稱，隨時都願意同國家主席習近平舉行首腦會談。

另外，日本內閣官房長官菅義偉日前證實，負責安倍內閣外交政策的顧問谷內正太郎，剛剛在本周秘密訪華，並可能同中國政府要人會談，日本政府不願透露具體內容。據共同社消息，谷內可能與中方要人就如何改善圍繞釣島問題而冷卻的日中關係進行了磋商。外界分析，中日正在秘密探討首腦會談的可能性。

誣華人「愛說謊」 日法務官遭查

香港文匯報訊 據共同社報道，就日本廣島縣縣一法務局官員日前在演講時，發表了中國人愛說謊等缺乏人權意識的言論，當局表示已書面要求他解釋，正核實情況，目前無法置評。

據共同社報道，涉事的是東廣島支局一名58歲局長，他日前以「就業與人權」為主題發表演講時，談及僱用外國人時需要留心注意的情況，以中國人及菲律賓人為例，指「中國人自尊心很強，愛撒謊」、「菲律賓人不靠譜」。據悉，當時他還補充解釋稱，用了不中聽的說明，是為了方便大家理解。

菲美下周軍演 距黃岩島百公里

香港文匯報訊 據中新網報道，美菲海軍下周將在黃岩島附近海域舉行聯合軍演。菲律賓海軍發言人法比克表示，此次演習日期是從本月27日至下月2日，地點位於黃岩島與呂宋島之間，距黃岩島108公里。法比克說，實際演習地點離黃岩島「非常遠」，預計中國不會將此次演習視為「挑釁行為」。

專家：挑釁意圖明顯

近年來，美國在亞太地區的軍演密度逐漸增加。4月，美菲曾舉行2013「肩並肩」聯合軍事演習，美國軍隊高層透露將協助菲律賓組建一支專門的防禦部隊。此外，美國還將海軍「自由號」兩棲戰鬥艦部署到亞太地區。

另據人民網報道，軍事專家杜文龍在接受央視採訪時表示，此次美菲軍演作出兩點暗示，首先是菲律賓敢於向黃岩島方向海域投入軍力，其次美國也能夠與菲方一同進入附近海域，這對中國是一種威脅。

據悉，美菲海軍將舉行兩棲聯合登陸演習，菲海軍將派出「德爾畢拉爾」號護衛艦和其他相對較小型的艦艇參演，同時菲律賓海岸警衛隊也將參與此次演習。分析人士指出，菲方拉攏美軍在中國海域附近軍演，挑釁中國意圖明顯。

菲律賓媒體近日更指出，美菲兩國軍事聯盟重要性前所未有。王曉鵬認為，菲方提出這樣的論調，更多需要美國的呼應。而美方對於這一點還是比較謹慎的。

菲仁愛礁「駐軍」完成輪換

香港文匯報訊 據共同社報道，在美國海軍部長馬伯斯訪菲之後，美菲軍演之前，菲律賓宣佈完成了仁愛礁的人員輪換和後勤補給。對此，中國外交部發言人華春瑩昨日說：中方維護國家主權的決心和意志是堅定不移的，絕不會接受菲方以任何形式非法佔領仁愛礁。中方敦促菲方停止一切挑釁言行，並與中方相向而行，為維護南海地區和平穩定，促進合作作出努力。

1999年5月9日，菲律賓海軍一艘破舊的坦克登陸艦出現在仁愛礁，聲稱「船底漏水，不得已『坐灘』」，從此形成了菲律賓對此礁的實際控制，到2004年，擱淺的登陸艦上一直有菲軍駐守，但中國執法船隻不斷加強巡視，並且中國軍艦頻頻在相關海域游弋，給菲律賓駐軍形成很大壓力。中國軍事專家杜文龍做客央視時特別強調，菲律賓



■在仁愛礁非法坐灘的菲登陸艦。 資料圖片

能完成這次人員輪換和後勤補給，實際上是因為中國出於人道主義的考慮，給他們放出了一條通道。「中方給出通道讓他們進行補給，結果他們得寸進尺還進行了人員輪換，菲律賓防長還放言可以在不通知中方的情況下採取任何行動，這完全是小人做法，杜文龍說，「但中國絕不會允許他們把混凝土運上去建設設施，長期在仁愛礁坐灘」。

習近平致電慰問南極科考

香港文匯報訊 據中新社報道，國家主席習近平昨日向中國南極長城站、中山站並各國南極考察站致慰問電。

習近平在電文中表示，「值此南極仲冬節之際，我謹代表中國政府和人民，並以其個人名義，向辛勤工作、頑強奮鬥在南極漫長極夜中的中國南極長城站、中山站的全體考察隊員以及在南極地區工作的各國科學家和工程技術人員致以誠摯的問候，祝仲冬節快樂！」

習近平指出，幾百年來，人類對南極洲的認識經歷了從探險時代向科學考察時代的重大轉變。隨著科學技術迅猛發展，許多國家科技工作者戰風鬥雪，以堅忍不拔的毅力在這片神奇大陸上開展大範圍、多學科、系統化的綜合科學考察工作，取得了眾多高水平的研究成果。

習近平在電文中高度評價中國極地考察者的工作。習近平表示，中國極地考察工作走過了近30個春秋，中國極地考察工作者同各國極地工作者攜手合作，取得了許多具有重大科學價值的成果，豐富了人類對極地的認識。

俄燃氣合資企業 中石油購20%股份

香港文匯報訊 據中社社報道，俄羅斯最大的獨立天然氣生產商諾瓦泰克公司（Novatek）和中國石油天然氣集團公司（CNPC）在2013年聖彼得堡國際經濟論壇期間，簽署亞馬爾半島液化氣生產合資企業項目的合作協議，中方公司收購這個項目20%的股份。俄網昨日稱，這是俄方公司向「PRIME」經濟新聞社表示的。該協議規定，諾瓦泰克公司簽訂長期合同向中國提供液化氣。

諾瓦泰克公司在亞馬爾半島液化氣生產合資企業項目上的夥伴還有法國道達爾公司（Total），它持有20%股份。

美新亞太助卿 妄稱華武力威脅日

香港文匯報訊 綜合報道：被美國總統奧巴馬提名為國務院亞太事務助理國務卿的拉塞爾，前日在參議院外交委員會聽證會上作證時表示，「強烈反對」中國在釣島及南海問題上通過武力等方式對日本等國進行威脅。



■拉塞爾

預計參議院將於近日批准拉塞爾出任負責亞太事務的助理國務卿。拉塞爾稱將繼續執行奧巴馬政府的「重返亞洲」戰略。他還對朝鮮開發核武器及導彈的問題表示擔憂，強調阻止朝鮮開發核武器是「首要任務」。

拉塞爾的證詞對華關係佔據了大半。他指，在釣島及南海主權問題上，中國等各方的行動事關美國的「重大國家利益」。他表示「不能接受」中國提出的通過當事國雙邊對話解決爭端的主張。還稱，美國支持日本等盟國，領土主權問題可能對美中關係的未來造成影響。

提「再再平衡」重視東南亞

拉塞爾還提出「再再平衡」（rebalance within rebalance）戰略，指出在東北亞以外，美國應更重視東南亞及太平洋地區。他又稱南海航行自由涉及美國利益，反對以武力威脅解決爭端。他表示若順利就職，將繼續推進「亞太再平衡」但希望作出調整，進行「再再平衡」，同時推動戰略多元，包括將東亞峰會打造成亞太區討論政治、安全及戰略議題的一大平台。